



责任编辑 谭希

要 闻

遵义日报 3版
2025年12月9日 星期二

遵义：“一县一策”让人才成长与产业发展同频共振

贵州遵钛集团金属镁部的车间里，机器轰鸣，电解设备高效运转。车间党支部书记、主任陈平近日向团队宣布了一个好消息：“氯气直送氯化炉项目已累计节约成本1771余万元，节约碱液消耗180余万元！”这位深耕钛业三十载的“老匠人”，带领团队攻克了困扰行业多年的技术瓶颈，让传统工艺焕发新生机。

仁怀市中职学校酿酒实训车间，学生们在曹大明大师指导下练习上甑技艺；赤水竹制品产业园内，“竹艺工匠”正调试新型竹纤维加工设备……如今在遵义市，各县域依托特色产业培育的高技能人才，正成为驱

动经济高质量发展的“主力军”。遵义市通过构建“市级统筹+县域特色”的高技能人才培育体系，让人才活力在黔北大地竞相迸发。

围绕主导产业精准发力，遵义市立足各县域产业特色，打造“一县一策”培养矩阵，让人才成长与产业发展同频共振。桐梓县聚焦能源化工与现代农业，中职学校与24家企业共建实训基地；仁怀市深耕酱酒产业，中职学校与大师工作室合作建成省级示范酿酒专业，三年培养的366名毕业生就业率近99%。此外，赤水市以竹产业为纽带组建“竹艺人才联盟”，技能人才带动竹制品年产值突

破20亿元；习水县依托煤炭产业开展安全技能提升专项行动，培训矿工5000余人次；湄潭县围绕茶产业打造“茶艺师孵化基地”，年培育复合型茶产业人才800余名。

2024年以来，遵义市出台了《高技能领军人才培养计划（2024—2026）》，构建“选拔—培育—激励”全链条机制，通过评选“遵义市技能大师”、建设技能大师工作室，将行业顶尖人才纳入储备库，计划三年带动新增高技能人才2万人。全市每年举办覆盖10余个工种的职业技能大赛，获奖选手可直接认定技能等级，2025年竞赛吸引285名选手同台竞

技。为了留住更多技能人才，遵义市委组织部还全面落实人才服务绿卡制度，在住房、医疗、子女教育等方面提供“一站式”保障，各县域同步推出特色配套举措。

如今，高技能人才的“乘数效应”在黔北大地上持续显现。桐梓县赤天化化工新增专利30余项；仁怀市酱酒产业技能人才队伍突破5万人。赤水竹产业技能人才带动产品附加值提升30%，习水县技能型矿工推动煤矿安全生产周期创历史新高，湄潭县茶艺人才助力茶叶电商销售额年增长25%。

（来源：《工人日报》）

学习贯彻党的二十届四中全会精神
奋力走出高质量发展新路

红花岗区委副书记、区长冯俊峰

切实增强区域发展活力 加快建设西部前列现代化城区

“党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出‘优化区域经济布局，促进区域协调发展’，对推进区域经济高质量发展作出一系列新部署。”红花岗区委副书记、区长冯俊峰表示，“十五五”时期，我们将聚焦加快建设“红色文化名城、绿色发展引擎、生态宜居福地”的西部前列现代化城区的目标定位，苦干实干、奋发有为、增强活力，奋力推进区域经济社会高质量发展。”

构建现代产业体系，筑牢实体经济根基。在工业方面，紧盯三大主导产业发展，积极培育壮大新兴产业，推动全区工业经济扩量提质增效。大力发展先进装备制造业。以发展智能装备、新能源电池及材料、新能源汽车核心零部件、航空航天关键零部件为主攻方向，支持容百锂电、巴斯巴、航锐航空等龙头企业提高生产能力、壮大产业规模，加快推进新能源电池及材料基地和产业备份基地建设。发展壮大有色金属产业。聚焦锰矿、钼镍矿等辖区优势矿种，深入推进“富矿精开”，做强做长钛及钛合金、锰及锰加工、钢及钢制品等产业链条，推动产品向高附加值、多元化应用方向的升级，提升矿产资源综合利用效率，加快建设资源精深加工

基地。积极发展健康医药产业。紧抓大健康消费市场扩容机遇，支持万胜药业、廖元和堂、铭肽生物等骨干企业加强技术攻关、深耕医药赛道，大力发展中医药、生物制药、高端保健食品与医疗器械等产业，实现“医、药、健、食”全品类发展。培育壮大战略性新兴产业。加快推进声、光、电、屏、影以及智能控制器、激光雷达、车载摄像头等制造项目落地，实现智能终端产业配套领域的重点突破；依托城区文旅资源及城市服务需求，着力发展低空经济及无人机整机装配、零部件维修等产业链条；前瞻布局生物医药、脑机接口、具身智能等未来产业，构建梯次衔接、持续增长的新兴产业发展格局。农业方面，建设粮食优质高产基地，有序发展养殖业；因地制宜发展精品水果产业和特色中药材种植业；加强农业区域公共品牌建设，打造生态农产品IP。在旅游业方面，支持遵义会议会址景区创建国家5A级旅游景区；打造以遵义会议会址、长征国家文化公园为核心的红色旅游核心区；打造一批辐射成渝地区、粤港澳大湾区等综合旅居康养基地；做响“遵义故事·就在红花岗”文旅品牌。在服务体系方面，鼓励支持金融机构在我区设立地区总部或分支机构；积极发展城市配送服务业和特色住宿餐饮业；

加快推进京东等大型电商平台本地生活服务落地发展；引导各类区域经销商在我区登记注册。全面扩大有效需求，深度释放市场潜能。在消费扩容提质上，完善老城商圈、吾悦商圈等消费平台服务能力；打造“遵义·1935街区”、捞沙巷、遵义吾悦广场及黔阳印巷等夜间经济聚集区；推广“生态黔菜”餐饮品牌，打造“遵义宴”新派黔菜；积极培育中高端消费市场、“互联网+社会服务”新模式，推动“卖酒”向“卖生活方式”转变；更大力度推进大规模设备更新和消费品以旧换新。在扩大有效投资上，严格落实“五库联动”工作机制，完善项目管理服务平台建设；落实重大项目“5+3”工作机制，完善民营企业参与重大项目建设长效机制，发挥政府投资基金引导带动作用。

切实增进民生福祉，用心用情办好民生实事。在推动新型城镇化方面，落实完善与常住人口相匹配的公共资源配置机制，加强人口动态监测；加快打造功能复合的“15分钟生活圈”；加强历史文化街区保护，深入整治与历史风貌不协调的建（构）筑物。在城市更新方面，分区分期推进老旧小区、街区、背街小巷建设改造等工作，系统推进房地产领域创新改革；优化保障性住房供给，实施“四房

联动”发展，稳步推进“平急两用”公共基础设施建设，加快推进“数字应急”平台建设。在乡村建设方面，分类有序推进“多规合一”实用性村庄规划编制，推进乡村网格化管理、数字化赋能、精细化服务，深入推进“两清两改两治理”、村容村貌提升行动；深入实施乡土人才“211工程”，加快农村集体经济建设，发展智慧农业、电商直播等新业态。在劳动就业方面，完善就业公共服务体系、“零工驿站”功能设施，因地制宜开发公益性岗位；加大重点群体、困难群体就业帮扶，落实有关专项政策扶持；积极开展和支持灵活就业，开展职业技能培训，加强劳动争议协调处理等。在教育事业方面，全面深化“县管校聘”管理体制；完善教育评价体系，深入推进学前教育普及普惠发展提升工程，逐步推行免费学前教育；推动义务教育优质均衡发展；健全现代职业教育体系，发展继续教育、特殊教育和专门教育。在医疗保障方面，深化医药卫生体制改革，持续完善分级诊疗体系，做强区人民医院综合服务能力；支持区中医院、区妇幼保健院特色化发展，推进镇（街道）卫生院和社区卫生服务中心标准化规范化建设；健全疾病预防控制体系，加强重大慢性病健康管理、职业病危害防治等。

（记者 徐华蔚）



图片新闻

近日，由四川美术学院艺术人文学院主办、桐梓县羊磴艺术协会协办的展览——“赶场”在四川美术学院虎溪公社举办。来自羊磴本土艺术家的14组（125件）作品，以及桐梓县羊磴艺术协会的20件（组）作品参展。据悉，此次展览将持续至12月20日。

图为展览现场。
(丛奎鹏 记者 向婧 摄影报道)



12月7日，约翰内斯·莫勒国际吉他文化艺术中心揭牌仪式暨正安县青少年古典吉他培训营开营仪式在正安县吉他文化产业发展中心举行。

约翰内斯·莫勒（Johannes Moller）是瑞典古典吉他演奏家、作曲家。“莫勒国际吉他文化艺术中心”将作为正安吉他产业与文化深度融合的重要平台，推动吉他艺术教育国际化、专业化发展。同期启动的“正安青少年古典吉他培训营”特邀约翰内斯·莫勒及其教学团队为学员开展公益授课。

图为约翰内斯·莫勒（右三）和吉他乐团在演奏曲目。

（正安融媒记者 骆乐 王颖 摄影报道）

本报讯（记者 陈义鹏）12月6日，由中共遵义市委宣传部、市司法局、市教体局联合主办的遵义市红色法治故事巡讲活动在红花岗区老城1935广场启动。

据了解，活动采用“移动普法车+功能分区”模式，设置法律咨询区、趣味普法区等，通过VR体验、高清屏幕展示等科技手段提升参与感。

启动仪式上，红花岗区第五小学学生表演原创法治舞蹈《我是小小普法员》，以童真童趣传递法治理念。3名小小红色宣讲员讲述《红军“买猪条”》等故事，贵州名城律师事务所的律师结合故事情节进行法律解读；互动环节设置法治问答、基层干部谈廉洁、观众分享感悟等，现场气氛热烈。

活动现场为12名小小宣讲员颁发“小红星普法宣传队”证书，激励他们在校园、走进社区传播法治精神；移动法律咨询台提供婚姻家庭、劳动争议等免费咨询，发放民法典读本等资料；“红色法治体验者”招募区吸引市民踊跃报名，为后续活动储备力量。

活动构建“双轨宣讲+体验参与+全域传播”普法模式，通过“小小红色宣讲员+普法讲师”双轨机制、群众参与、线上媒体联动及线下巡回宣讲，形成普法矩阵。

据悉，巡讲活动还将沿遵义红色民主法治文化示范带，走进播州区、汇川区、仁怀市、习水县、赤水市等地宣讲，推动红色法治故事广泛传播。

“美好生活”酿造记 ——仁怀酒旅融合显成效

冬日的黔北，赤水河畔氤氲着温润的酱香。在仁怀市运营仅4个月的衡昌烧坊酒庄内，创始人邓鸿正在接待一批客商。

11月初，第三届遵义酱酒节在此举行，主题是“酿造美好生活”。对2017年收购并持续投入品牌建设的邓鸿而言，节会主题代表着老牌酒企的转型新路。

衡昌烧坊品牌创立于1929年，其历史可追溯至清代茅台镇的繁荣时期。后因市场与经营原因，品牌一度淡出市场，直至2017年，由邓鸿创立的环球佳酿集团收购并重新启动，定位于高端酱酒市场。2023年，衡昌烧坊总投资百亿元、占地1500亩的酒庄项目启动，旨在打造一个集艺术展览、高端住宿、酿造品鉴与封坛收藏于一体的现代化体验基地。

“我们选择仁怀，不仅因为它是酱香白酒的核心产区，更因其拥有不可复制的自然生态与深厚的酿酒传统。”邓鸿说，赤水河流域独特的微气候环境，为酿造优质酱酒提供了先天条件。

2024年、2025年贵州省《政府工作报告》连续两年明确要加快“卖酒向卖生活方式转变”，打造优质酱酒体验店，提升酒旅融合景区运营水平。“在项目审批、土地规划等环节，相关部门协调高效。最重要的是政府推动的‘卖酒向卖生活方式转变’，与我们文化赋能商业的主张契合。”邓鸿说。

“跨界融合不是简单叠加，而是通过多元业态让酱酒升华为文化体验。”邓鸿说，这一理念体现在企业运营的各个环节，特别是高端定制服务——根据客户需求，提供从度数、香型到包装的个性化产品。

走进酒庄，传统酿酒车间与现代展陈空间相映成趣。游客不仅能观摩体验“12987”古法酿酒工艺全程，还能在博物馆与艺术中心欣赏国内当代艺术家周春芽的《桃花潭水深千尺》等艺术真迹，感受传统与现代的对话。

沉浸式体验带来积极的市场反响，运营仅4个月，就吸引了3000多位社会各界人士到访，实现高效价值转化。配套的衡昌洲际酒店试运行期间，接待超4000人，全年接待游客有望突破5万人次。

作为世界酱香白酒核心产区，仁怀市坚持“以酒促旅、以旅兴酒”，依托深厚的文化底蕴和产区优势，持续推进酒文旅融合。目前，仁怀已培育7家工业A级景区和20家星级酒庄，形成“参观+品鉴+定制”的成熟业态。

2025年全国县域文旅融合发展潜力百强榜中，仁怀市排在56位，融合发展潜力巨大。数据显示，1至10月，仁怀市接待游客达1005.59万人次，同比增长10.83%；旅游综合收入达127.91亿元，同比增长12.86%。

（贵州日报天眼新闻记者 方亚丽）

“遵”行新风尚·文明我先行

市委社会工作部

深化移风易俗治理

本报讯（记者 周黎 吴凡 徐华蔚）12月5日，记者从“遵”行新风尚·文明我先行”遵义市2025年移风易俗工作专场新闻发布会上获悉，市委社会工作部以绥阳县小旺草村群众自发签订移风易俗“组（寨）规民约”的经验做法为抓手，探索将“村（居）规民约、组（寨）规民约”移风易俗内容有机结合起来，持续打通引导群众自治“最后一米”，发挥群众自治最大效能。

通过《移风易俗“组（寨）规民约”制定和实施工作指引》和系列复制推广措施，截至目前，全市15个县（市、区）的247个镇街1727个村（居）13090个村（居）民小组自发签订了“组（寨）规民约”。

下一步，市委社会工作部将持续做好移风易俗“组（寨）规民约”的复制推广工作，让其成为培育文明新风的有效方法，让群众自治在乡风文明建设中得到充分彰显。